

ВНЕШНЯЯ ТОРГОВЛЯ РОССИИ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ: НЕОБХОДИМОСТЬ И ВОЗМОЖНОСТЬ

Л. В. Шкваря

доктор экономических наук, профессор, заведующий лабораторией Динамики мировой экономики Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова, г. Москва, Российская Федерация, e-mail: destard@rambler.ru

В статье обоснована необходимость усиления экономической безопасности РФ в сфере внешней торговли в связи с принятием очередного пакета антироссийских санкций. Предлагается ряд мер в этом направлении, в том числе

Ключевые слова: Российская Федерация, международная торговля, трансформация внешней торговли, санкции, экономическая безопасность.

RUSSIA'S FOREIGN TRADE AND ENSURING ECONOMIC SECURITY UNDER SANCTIONS: NECESSITY AND OPPORTUNITY

L. V. Shkvarya

Doctor of Economics, Professor, Head of the Laboratory of the Dynamics of the World Economy of the Plekhanov Russian University of Economics, Moscow, Russian Federation, e-mail: destard@rambler.ru

The article substantiates the need to strengthen the economic security of the Russian Federation in the field of foreign trade in connection with the adoption of the next package of anti-Russian sanctions. A number of measures in this direction related to the country's foreign trade activities are proposed.

Keywords: Russian Federation, international trade, transformation of foreign trade, sanctions, economic security.

Введение. Внешняя торговля Российской Федерации, как и всех стран мира, традиционно имеет для национальной экономики основополагающее значение, так как дает возможность получать из-за рубежа как валютную выручку, так и не производящиеся в стране товары (и услуги). Мировая экономическая теория и практика сформировала «писанные» и «неписанные» правила ведения международной торговли, систему отношений между странами-контрагентами и ее субъектами хозяйствования [1], которая более или менее обеспечивает определенную степень экономической безопасности и равноправия участников, что является одним из обязательных условий внешней торговли вообще.

Однако сегодня эта система вошла в противоречие с признанными теориями международной торговли и исконной практикой и активно разрушается усилиями западных стран, теряющих свою конкурентоспособность [2] и стремящихся обеспечить себе в этих условиях максимальную экономическую безопасность в одностороннем порядке, путем применения против своих контрагентов те или иные меры дискриминации, в том числе коллективные, экономические и политические. Сегодня в этом качестве выступают экономические санкции, которые, не будучи легитимными с точки зрения правил Всемирной торговой организации (ВТО) [3] и вступая в противоречие с обычаями международной торговли, получили широкое распространение – географическое и товарное.

Экономические санкции, обеспечивая максимально выгодное с точки зрения конкуренции положение одной из сторон международной торговли, а именно – развитым странам, дискриминируют другую, как правило – страны с развивающейся экономикой, нарушая их экономическую безопасность и подрывая возможности долгосрочного устойчивого социально-экономического развития, что, собственно, и служит целью применяемых санкций [4]. Санкционному прессингу западных стран ранее подвергались и подвергаются в настоящее время десятки стран мира, в том числе – Россия и Беларусь. Причем стоит отметить, что зачастую санкционные меры уже приводят и к серьезным экономическим потерям для стран, вводящих эти санкции, а также для третьих стран и мировой экономики в целом [5].

В этих условиях Российской Федерации, как и Республике Беларусь, приходится принимать дополнительные меры, обеспечивающие национальную экономическую безопасность и возможности поступательного движения национальных хозяйств. Одной из таких мер стала трансформация внешней торговли в географическом и товарном аспектах.

Поэтому тема исследования представляется актуальной. Гипотезой исследования заключается в том, что принимаемые Российской Федерацией меры в сфере внешней торговли, призванные обеспечивать экономическую безопасность, в целом эффективны. Цель статьи – проанализировать текущую ситуацию во внешнеторговой сфере России в связи с введением X пакета санкций и сформулировать предложения по их преодолению.

Основная часть. Российская Федерация остается одной из крупнейших торговых держав мира, занимая, согласно официальной международной статистике ООН в глобальном рейтинге 13-е место по стоимостному объему экспорта и 22-е место по импорту в 2021 г. (более поздние данные в ЮНКТАД отсутствуют). Но, по нашему мнению, эта позиция не соответствует потенциалу России, так как, например, в 2012 г.

Россия занимала 8-е место в мире как глобальный экспортер (исторический максимум в XXI в., да и в целом с 1992 г.), и 17-е место – как глобальный экспортер (исторический максимум был достигнут в 2013 г. – 15-е место в мире). И, безусловно, именно это обстоятельство – стремительное укрепление России на мировом рынке – стало основной причиной введения в 2014 г. коллективным Западом антироссийских экономических санкций, вне зависимости от повода.

В результате введения санкций в России был нанесен заметный ущерб экономической безопасности и социально-экономическому развитию: снизился внешнеторговый оборот, ВВП, углубились региональные и отраслевые диспропорции. Для решения возникших экономических проблем и усиления экономической безопасности, правительство Российской Федерации предприняло ряд шагов, среди которых особое значение имели импортозамещение, активизация торгового сотрудничества с дружественными странами, прежде всего Республикой Беларусь, и политика «Поворота на Восток». Все эти меры остаются актуальными и зачастую обеспечивают экономическим процессам в стране дополнительную устойчивость [6].

В то же время принятые с 2014 г. целые пакеты санкций (X пакет вступит в силу с 27 марта 2023 г.) пока не принесли ожидаемого Западом эффекта для российской экономики и не «разорвали ее в клочья», снизив ее экспортные доходы и закрыв стране доступ на глобальные рынки технологий и капиталов.

Так, в 2022 г. экспортная выручка России только от продажи углеводородов выросла по сравнению с 2021 г., по разным оценкам, от 35 до 50 %. С другой стороны, России не удалось полностью нивелировать негативные явления, и в 2022 г. ВВП страны сократился более чем на 2 %. А поскольку санкции западных стран не будут сняты по инициативе стран, их вводивших, а, по оценкам, нефтяные доходы России в 2023 г. сократятся, то России остается усиливать национальную безопасность «своими силами».

Заключение. Авторское исследование подтверждает, что обеспечение национальной экономической безопасности России может содействовать:

- развитие внешнеторговых операций нашей страны с дружественными странами, что является жизненной необходимостью не только для РФ, но и для ее партнеров;
- активизация субъектов МСБ на внешнем рынке (этот сегмент существенно недооценен в настоящее время);
- совершенствование внешнеторговой инфраструктуры, которая сегодня зачастую тормозит, например, активизацию деятельности в рамках инициативы «Поворот на Восток»;

- обеспечения возможности адаптации внешнеторговой деятельности к условиям более высоких и менее прогнозируемых рисков, связанных, в том числе, с усиливающейся глобальной дестабилизацией.

Библиографические ссылки

1. *Бяшарова А. Р.* Международная торговля: теоретические подходы и обоснование выбора новой модели // Горизонты экономики. 2023. № 1(74). С. 33–37.
2. *Хасбулатов Р. И., Мигалева Т. Е., Ачалова Л. В., Бяшарова А. Р.* 60 лет истории Европейского союза – достижения и просчеты // Международная торговля и торговая политика. 2017. № 3(11). С. 5–22.
3. *Захарова Е. В., Русакович В. И.* Вступление России в ВТО: ограничения и возможности на современном этапе. М., 2016. 160 с.
4. *Пономаренко Е. В.* Политическая экономия и санкции против России: причины и следствия, взгляд эксперта // Международная торговля и торговая политика. 2022. Т. 8, № 3(31). С. 7–23. DOI: 10.21686/2410-7395-2022-3-7-23.
5. *Шкваря Л. В.* Особенности взаимной торговли России и ЕС в условиях санкций // Экономика и предпринимательство. 2017. № 7(84). С. 349–353.
6. *Айдрус И. А. З., Иванов А. Л.* Экономические санкции и импортозамещение в продовольственном секторе России // Инновационная экономика. 2017. № 2(11). С. 12.